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广西大学广西大学广西大学广西大学 2006 年经济学年经济学年经济学年经济学考研试题考研试题考研试题考研试题 
 

一、名词解释(8分×5=40) 

1、边际收益递减规律 

2、流动性偏好 

3、价格效应(包括替代效应和收入效应) 

4、绝对剩余价值 

5、国民收入的再分配 

二、简答题(10分×5=50) 

1、判断我国改革开放战略、政策和各项事业成败的标准是什么? 

2、什么是社会主义市场经济体制的基本框架? 

3、简述通货膨胀对财富和收入分配的效应。 

4、试解释水和钻石的价值悖论。 

      什么是价值悖论?并举例。  

      这样一种悖论:许多生活必需品(如水)的“市场”价值很低,而许多奢

侈品(如钻石)“使用”价值很小,但市场价格很高。这一悖论由以下事实解

释:价格不反映一件商品的总效用,而是反映它的边际效用。 

 

  对于我们的生命而言,水是不可或缺的,钻石却并非必不可少。那么,为

什么水如此便宜而钻石却如此昂贵?难道水的价值还比不上钻石吗?这

是个不是悖论的悖论。水的总价值当然很高,毕竟没有水我们就无法生

存。但关键的一点是,决定水的价格的不是它的总价值,而是它的边际价

值,也就是最后一杯水能够带给我们的效用。为什么?因为人们可以自由
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决定买不买这最后一杯水。如果水的价格高于它的边际价值,那么,最后

一杯水就卖不掉。因此,水的价格必然下降,直到它恰好等于最后一杯水

的价值时为止。在人们居住的大多数地方,水是容易得到的,最后一滴水

带给人的效用微不足道,所以它几乎一文不值。 

5、用“IS-LM模型”来分析扩张性财政政策挤出效应的产生,并提出一种

减弱扩张性财政政策挤出效应的宏观经济政策的配合方式。 

三、分析论述题(20分×2=60) 

1、如何解释公有制的本质和实现形式? 

2、试用“乘数-加速(数)模型”来解释经济周期发生的原因和过程。 

3、目前,盗窃自行车的现象比较严重,这在一定程度上造成了二手自行

车市场的“繁荣”。请你从经济学的角度(而不是法律和伦理道德的角度)

论述自行车盗窃、二手自行车市场的“繁荣”与国民收入和就业之间的关

系(假设我国销售的自行车全部是国内厂商生产的)。 


